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Zápis

ze zasedání Hlavního výboru České geografické společnosti,

které se konalo  14. listopadu 2003 v Praze.

Jednání bylo svoláno pozvánkou rozeslanou všem členům HV ČGS, předsedovi revizní komise ČGS. Jednání bylo zahájeno v 10:10

Účast:
Bičík, Fňukal, Havlíček, Kolejka, Perlín, Poštolka, Reitspies, Vančura, Voženílek, Siwek

Omluveni:
Blažek, Dostál, Farský, Herber, Hynek, Janouch, Novotná

Hosté:

Jeřábek

Program:

1. Kontrola zápisu







Bičík, Perlín

2. Smluvní vztahy s NČGS 






Bičík, Perlín

3. Geografické rozhledy






Bičík

4. Letní geografická škola






Hynek

5. Zeměpisná olympiáda






Kolejka, Farský

6. Publikace Česká geografie 1993 - 2003
                                               Voženílek

7. Atlas krajiny







Bičík

8. Konference sekcí
v roce 2003





předsedové sekcí

9. Výroční konference ČGS v roce 2004 v Liberci



Poštolka

10. Soutěž o nejlepší studentskou vědeckou práci



Fialová 

11. Různé

Zasedání bylo zahájeno blahopřáním k životním jubileím T.Siwka a I. Bičíka

ad 1. Kontrola zápisu

Kontrolu zápisu provedl R. Perlín. Konstatoval, že body ze zápisu z jednání HV ČGS ze dne 18.6. 2003 byly splněny nebo jsou plněny průběžně. 

Byly podány informace o konečné úpravě textu smlouvy s Nakladatelstvím Terra a o vyúčtování závazků spojených s vydáváním Geografických rozhledů

Dne 3.11. proběhlo jednání s NČGS o navýšení poplatků za pronájem jména a ústní dohoda o zvýšení ročního poplatku na 100 000,. Kč na rok 2004, text dodatku ke smlouvě bude k dispozici členům HV ČGS a předsedovi KRK ČGS na příštím jednání HV ČGS.

Hospodaření ČGS:

· Zvýšení příjmů oproti minulému roku

· Proběhne kontrola finančního úřadu hospodaření společnosti od roku 1996.Kontrola bude zahájena 8.2. 2003.

· Na příští jednání HV ČGS (počátek února 2004) bude připraven návrh rozpočtu na rok 2004

Z: T.Havlíček

· Na jednotlivé pobočky byla 10.11. odeslána databáze členů pro možnost kontroly plateb příspěvků (některé platby posílané poštou nebylo možné identifikovat, proto nejsou zaneseny v databázi, je třeba sdělit datum, kdy byla platba uskutečněna, aby bylo možné vše dohledat a zaslat Sborníky, které všem platičům náleží), urgovat neplatiče, zda chtějí nadále býti členy ČGS .

Ad2 Nakladatelství České geografické společnosti.

HV vyslovuje poděkování NČGS za dobrou prezentaci ČGS. HV ČGS je připraven zprostředkovat kontakt na další potenciální autory jednotlivých děl. ČGS budou na jednotlivých odborných setkáních informovat o nabídce produkce NČGS.

HV ČGS pověřuje I. Bičíka informovat o tomto usnesení dr. Taliána a pořádat ho o předání edičního plánu k další distribuci.










T: 30.11










Z: I. Bičík

SPLNĚNO

HV ČGS osloví další nakladatelství učebnic, map a průvodců a nabídne jim recenzní činnost na publikovaná díla.










T: 30.11.










Z. R. Perlín

3. Geografické Rozhledy

Bičík informoval o průběhu vydávání GR ve školním roce 2003/2004. 

Číslo 2003-04/1 vyšlo v řádných termínech

Číslo 2003-04/2 je obsahově připraveno, probíhá jeho grafická úprava

Číslo 2003-04/3 je obsahově připraveno

HV žádá výkonné redaktory GR, aby průběžně informovali prezidenta ČGS o plnění smlouvy s Terra- klub ops. HV bude dále sledovat časový harmonogram vydávání časopisu GR.

4. Letní geografická škola

doc. Hynek rezignoval na funkci vedoucího sekce geografického vzdělávání. Prof Wahla navrhuje, aby funkci vedoucího sekce geografického vzdělávání okamžitě převzal dr. Hoffmann z P dF MU Brno.

HV ČGS děkuje za spolupráci doc. Hynkovi v orgánech ČGS a žádá ho, aby svolal sekci geografického vzdělávání a zorganizoval volbu nového vedení sekce. President společnosti poděkuje doc. Hynkovi osobním dopisem.






T: 20.12.

Rámcový vzdělávací plán

Koncem roku 2004 se bude pravděpodobně schvalovat Rámcový vzdělávací plán pro ZŠ. I.Bičík se účastnil jednání semináře organizovaného MŠMT – setkání s obcí historiků. Výukový předmět zeměpis je zařazen pouze v sekci Člověk a příroda a nikoliv i v sekci Člověk a společnost. Ze stravy VÚP není zájem problematiku řešit.

HV ČGS žádá členy ČGS, aby aktivně vystupovali v diskusi při obhajobě postavení zeměpisu při výuce a středních a základních školách.

HV žádá I. Bičíka, aby vešel do jednání s MŠMT o uspořádání semináře o Postavení geografie v systému vzdělávání za účasti MŠMT, VÚP, CERMAT.




T : do konce roku  2003

Další Letní geografickou školu bude pořádat sekce vzdělávání ve spolupráci s PF UJEP. M. Jeřábek prověří délku a platnost certifikace Letní školy. Na příštím jednání bude M. Jeřábek informovat o přípravě letní školy.

5. Zeměpisná olympiáda

ZO ve školním roce 2003/2004 převzala PF UJEP Ústí nad Labem (Peštová, Jeřábek). PedF MU nabízí předání podkladů pro organizaci ZO. PedF uspořádala mezinárodní ZO za účasti reprezentantů 5 států (Česko, Slovensko, Polsko, Chorvatsko a Slovinsko). Organizace proběhla v souladu s podklady IGU.

HV ČGS vyslovuje poděkování organizátorům mezinárodní  zeměpisné olympiády.

Příprava České ZO probíhá :

· Zřízeny www stránky

· Vyšly informace v Geografických Rozhledech 2003-2004/1

· Probíhá komunikace s předchozím organizátorem

· Probíhá komunikace s učiteli

· K dispozici přehled doporučené literatury

· V polovině prosince budou k dispozici soutěžní úkoly – první verze

· 14.1. Den geografie na UJEP – proběhne setkání Ústřední komise ZO

I. Bičík doporučil kontaktovat V. Unzeitigovou z CERMATU – hodnocení jednotlivých otázek.

6. Publikace Česká geografie 1993 – 2003

Obsah díla je naplněn.  Editoři jednotlivých částí jsou J. Kalvoda, D. Drbohlav, V. Voženílek. Předpokládaný rozsah je 300 – 400 stran textu, cca 25 hlavních příspěvků, text a obrázky černobílé, vazba v tvrdých barevných deskách. CD – barevná verze. Publikace by měla být k dispozici v červnu 2004.

HV ČGS navrhuje vydání publikace Geografie Česka ve spolupráci s Národním geografickým komitétem.

HV ČGS žádá vedoucí vysokoškolských geografických pracovišť, aby připravili informace o studijních programech na jednotlivých fakultách, které kompletuje Technická univerzita v Liberci.

7. Atlas krajiny

Projekt MŽP byl přijat, odpovědným řešitelem je VÚKOZ, spolupráce MU, UK, UP, VÚV, Agentura ochrany přírody (AOP)  a další. Nyní se připravuje definitivní projekt – 9 oddílů, každý oddíl má garanta – jednu ze zúčastněných organizací. Organizátoři nyní sbírají návrhy jednotlivých mapových listů..

HV ČGS vyzývá ke spolupráci i širší geografickou obec. Pokud mají jednotliví členové návrhy na vybrané mapové listy, mohou ihned kontaktovat E.Janskou na adrese janska@natur.cuni.cz
HV ČGS velmi vítá iniciativu tvorby Atlasu krajiny Česka a vidí tento projekt a jako klíčový projekt věd o Zemi v tomto období. HV ČGS je schopen zajistit, recenzní, konzultantskou a oponentskou činnost na jednotlivé mapové listy. Hlavní řešitel projektu bude o tomto usnesení písemně informován.





T: 30.11.





Z: T.Siwek

IGU – Glasgow srpen 2004

Dr. Kolejka připravil podrobný itinerář zájezdu poznávací geografické exkurse do Skotska  na srpen 2004. Náklady na dopravu by neměly převýšit částku 5000 Kč, ubytování je v rozmezí 400-500 Kč/noc, náklady na zájezd je možné uvažovat v částce 10 000 Kč celkem. Trasa je navržena tak, aby bylo možné se aktivně zúčastnit i kongresu IGU. 

Předsedové poboček zjistí předběžný zájem o tento typ zájezdu





T: 31.1.2004










Z: předsedové poboček

8. Akce jednotlivých sekcí a poboček

21.11. Sekce sociální geografie – Praha

10.12. Veřejná oponentura projektu Pracovně podmíněná migrace Praha

únor 2004 Výroční konference fyzickogeografické sekce Brno

říjen 2004 Školská kartografie – Olomouc

9. Výroční konference ČGS

HV se seznámil s návrhem Moravsko-slezské pobočky ČGS na přesun konání výroční konference z Liberce do Ostravy. Liberecká pobočka souhlasí a žádá o uspořádání výroční konference v roce 2008. 

HV ČGS pověřuje MS pobočku uspořádáním výroční konference v závěru srpna 2004. HV žádá MS pobočku o přípravu prvního cirkuláře a jeho prezentaci na únorovám zasedání HV.

UJEP ve spolupráci s ústeckou pobočkou ČGS připravuje konferenci k 10. výročí samostatné geografické katedry v Ústí n.Labem. HV doporučuje uspořádat tuto konferenci koncem června či počátkem července.

V září proběhla v Praze konference ESEH (Evropská společnost enviromentální historie) , celkem 230 účastníků. Účastníci mají zájem o spolupráci s Českou geografickou společností.

HV souhlasí se zřízením sekce historické geografie a enviromentální historie, v případě, že členové ČGS projeví zájem o založení sekce a zvolí představitele sekce. 

10. nejlepší studentská vědecká práce

3. ročník soutěže o nejlepší studentskou vědeckou práci v oboru geografie organizuje pořadatel výroční konference ČFGS v rámci průběhu konference. Podrobnější informace o konání předcházejících ročníků a o podmínkách účasti úspěšných studentů na výroční konferenci ČGS připraví a zašle pořadatel předcházejícího ročníku.

11 Různé

1. Pobočky dodají nejpozději  do 15.12. vyúčtování záloh

2. Informace ČGS vyjdou v únoru 2004. Do 31.12. dodají jednotlivé sekce, pobočka, redakce časopisů a nakladatelství informace o činnosti v roce 2003 a plány pro rok 2004 v elektronické podobě na adresy perlin@natur.cuni.cz a danafi@natur.cuni.cz. Informace ČGS budou opět vydány v tištěné podobě a distribuovány poštou všem členům společnosti zároveň se složenkou na příspěvky pro rok 2004. V případě, že pořadatelé jednotlivých konferencí a setkání mají zájem informovat o pořádané konferenci, mohou využít možnosti vloženého listu do Informací. Tato informace je distribuována všem členům ČGS. 

3. Polská geografická společnost pořádá 53. sjezd společnosti ve dnech 24.-27.6. 2004 v Lublinu. Geografové z Olomoucké pobočky budou na konferenci připravovat zájezd. Kdo má zájem ze členů geografické obce se připojit, může kontaktovat doc. Voženílka.

4. Návrh na společné organizování konferencí všech „GEO“ vědeckých konferencí. HV ČGS doporučuje napřed prověřit skutečný zájem představitelů a členů geo-společností o společné akce. Jako dobrý základ lze považovat informovanost o jednotlivých akcích společností a pozvánky na aktivní vystoupení v rámci regionálních konferencí, konferencí  sekcí nebo výroční konference ČGS.

I.Bičík poděkoval všem přítomným a ukončil jednání v 13:15 hodin.

Příští zasedání HV se uskuteční  v první polovině února 2004 v Praze. O přesném místě a čase konání bude včas informováno elektronickou poštou.

Zapsali:Perlín,Fialová




Schválil: Bičík
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