
Vážení kolegové, sběratelé.

Ještě jednou se na Vás obracím, neozve-li se někdo na moji žádost umístěnou na naší svazové stránce před dvěma měsíci, s pomocí při pátraní po drobné grafice našeho rodáka Ferdiše Duši, narozeného 1888 ve Frýdlantě, kde 1958 také zemřel.


Ptáte se proč takový zájem zrovna o Dušu?

Snažím se doplnit stávající neúplný soupis jeho exl. a novoročenek, který byl pořízen p.Žižkou do roku 1943. Jelikož také pocházím z Frýdlantu, cítím dluh vůči tomuto umělci, na kterého se pomalu zapomíná. V tomto mém počínání mě utvrdily návštěvy jeho muzea, kde pomalu plesniví jeho dřevoryty. Také mezi sběrateli není zrovna středem sběratelského zájmu. To víte samouk, tvůrce sociální grafiky, člověk, který namísto učení u slavných mistrů musel zastoupit otce v roli živitele rodiny tvrdou práci v hutích a navíc vždyť to byl pro dnešní dobu tvůrce „ jen obyčejných dřevorytů“.Uznávám, že jeho motivy nepatří k nejlíbivějším, ale myslím si, že přesně odráží tu tvrdost kraje a doby ve které žil.


Proto bych rád zkompletoval jeho malou grafiku, aby časem nezůstala na dně našich sběratelských šuplíků. Zajímá mě každá informace o jeho díle, pomůže mi každé uvedené a potvrzené datum vzniku, každý popis jeho grafiky s Vaší sbírky. Jeho exl. a novoročenky rád koupím či vyměním. Seznam chybějících uvádím samostatně.


Pomůžete mi v tom?

Stanislav Šereda

Klidná 524

739 34 Šenov

tel.602 731 659, 608 731 659.

