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Žádost o vyjádření etické komise PřF UK k navrhovanému výzkumnému projektu:

(Jméno projektu)
Vážení.

Žádám o posouzení přiloženého projektu (příloha 1) z hlediska jeho etické přípustnosti.

Projekt spočívá v otestování souboru osob dobrovolníků, studentů Přírodovědecké fakulty UK pomocí panelu psychologických a etologických testů. 

Soubor bude čítat 250-300 osob. Studenti budou požádáni o účast v projektu během vysokoškolských přednášek. Osoby, které se seznámí s  náplní projektu – výzkum vlivu prvoka Toxoplasma gondii na lidské chování a které podepíšou informovaný souhlas vyplní dva psychologické dotazníky a anamnestický dotazník. Následně se zúčastní panelu jednoduchých behaviorálních testů, pozorování, absolvují řízený rozhovor s psychologem a zúčastní se tří experimentálních her (Diktátor, Hra na důvěru a Ruleta). Po skončení testů bude pokusným osobám vyplacena jejich výhra a budou seznámeny se skutečností, že během některých pokusů byly nahrávány skrytou kamerou a v případě jejich nesouhlasu s daným postupem budou příslušné záznamy zničeny. Souhlas s použitím videonahrávek osoby opět stvrdí podpisem informovaného souhlasu.

Ochrana osobních údajů

Data budou shromažďována a zpracovávána v souladu s pravidly vymezenými zákonem 101 Sb. (O ochraně osobních údajů). Surová data budou obsahovat pouze jména pokusných osob. Soubory surových dat budou uloženy na počítači v zaheslované formě a papírové formuláře budou zničeny. Po provedení kontroly dat budou vytvořeny pracovní soubory dat pro analýzu, kde již jména nebudou uváděna. Původní soubory budou vymazány. Pouze anonymizované pracovní soubory budou v případě nutnosti poskytovány třetím osobám, vždy však pouze pro výzkumné účely. Podepsané formuláře "Poučení a souhlas" budou archivovány po dobu 5 let.  
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Jméno, tituly a funkce žadatele.

