Tematické okruhy ke státní závìreèné zkoušce


z ekonomické geografie 


(neuèitelské studium)








Ekonomická geografie – vývoj, postavení ve vìdì a v geografii (od deskripce k prostorové organizaci, kvalitativní, komplexní a kauzální pojetí v podmínkách globalizace a nové geo-ekonomiky). Vývoj a promìny teoretických koncepcí a paradigmat v ekonomické geografii a jejích dílèích disciplínách.





Metodologie ekonomické geografie: 1) prameny, data, informace a jejich použitelnost v EG (územní, obsahová, èasová adresnost, spolehlivost, srovnatelnost, vypovídací schopnost); 2) typy ukazatelù a jejich kombinace; 3) metody hodnocení dynamiky a intenzity, velikosti, struktury a rozmístìní ekonomicko-geografických složek a procesù; 4) dlouhodobý, komplexní, syntetický a územnì adresný pøístup. 





Celková diferenciace svìta a klasifikace zemí podle geogr. polohy, spoleèenského, hospodáøského (prùmyslového) vývoje – hlavní integraèní seskupení a jejich charakteristika.





Ekonomická geografie procesù ve svìtovém hospodáøství (globalizace, internacionalizace, transformace, integrace; de- a re-industrializace, nová industrializace; terciarizace; urbanizace; inovace a high-tech; ekologizace, revitalizace krajiny). Sociální, politické, psychologicko-kulturní, vìdecko-technické, ekonomické, ekologické zmìny a jejich vliv na promìny ekonomické geografie svìta.





Sektorová a odvìtvová struktura svìtového hospodáøství – hlavní trendy vývoje, zmìn a deformací, souvislosti s historickým, spoleèenským, ekonomickým a regionálním vývojem. Klasifikace prùmyslu (ISIC) – vývoj, zmìny, odlišnosti.





Teorie lokalizace a lokalizaèní faktory v zemìdìlství a prùmyslu, hlavní procesy a faktory promìn. Zdrojová nároènost, inercie a autarkie. Prostor–lokalita–místo. Geografický/ekonomický potenciál. 





Struktura prùmyslu – vývoj, zmìny, širší spoleèenské, ekonomické a regionální souvislosti (odvìtvová a oborová, vlastnická, organizaèní, územní). Hlavní prùmyslové oblasti svìta.





Specifické otázky aktuálních zmìn prostorové organizace hospodáøství a prùmyslu. Otázky: geografie spoleèností a; multinacionální spoleènosti a øetìzce (MNEs – TNCs), zahranièní investice a malé a støední podniky (SMEs); posun v hierarchii úrovnì od lokální pøes regionální, národní, nadnárodní až po globální; stírání hranic mezi sektory, odvìtvími, územními jednotkami; pøedvýrobní – výrobní – povýrobní fáze.





Hlavní dílèí ekonomicko-geografické disciplíny – hlavní rysy vývoje, zmìn, struktury a rozmístìní v rámci celkového ekonomicko-geografického vývoje ve svìtì a ve vzájemných vazbách.





Systémy a typy svìtového zemìdìlství. Principy jejich vymezování a jejich základní charakteristika.





Zmìny zemìdìlství, venkova a krajiny pøi pøechodu od tradièní do postmoderní (informaèní) spoleènosti.





Postavení dopravy v rùzných vývojových fázích spoleènosti. Metody studia a hodnocení dopravní struktury, objemù a intenzity pøepravy nákladù a osob.





Terciární a kvarterní aktivity, jejich specifikace v rùzných vývojových fázích spoleènosti. Metody studia, problémy vymezení, význam.
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