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Sylabus hesel
Geneticky modifikované (GM) rostliny - jak se dělají a k čemu jsou dobré?

Genetickou modifikací se rozumí vnesení či vyjmutí části genetické informace kódované DNA. Díky univerzálnosti genetického kódu lze do rostlinného genomu v principu přenášet geny z libovolných organismů, za předpokladu, že budou ke genům přidány regulační úseky (promotor a terminátor), které zajistí rozpoznání a transkripci vnesených genů v rostlině.

Při vnášení úseků DNA (transformaci rostlin) jsou primárně získávány jednotlivé transformované buňky, z nichž je nutné dopěstovat celé rostliny. Toho lze poměrně snadno dosáhnout díky totipotenci rostlinných buněk – tedy jejich schopnosti začít se dělit, dediferencovat se, a následně znovu diferencovat a zahájit tvorbu nového prýtu (při organogenezi z kalusu) či embrya/celé rostliny (při somatické embryogenezi). 

Pro primární transformaci rostlinných buněk se zpravidla využívá hojně rozšířená baktérie Agrobacterium tumefaciens, která přirozeně vnáší část své genetické informace do poraněných rostlinných buněk. Takto přirozeně transformované rostlinné buňky vytváří nádor, který produkuje látky vyživující populaci agrobaktéria (genetický parazitizmus). Genetickými úpravami bylo agrobaktérium pozměněno tak, aby do rostlinných buněk vnášelo pouze geny našeho zájmu (a tedy nezpůsobovalo tvorbu nádoru). Další hojně využívanou metodou transformace je balistická metoda („Gene gun“), při níž jsou  rostlinné buňky nastřelovány mikročásticemi zlata či wolframu s navázanou DNA, která se v buňce uvolní a s nízkou frekvencí začlení do genomu. 

Geneticky modifikované rostliny hrají významnou úlohu při studiu biologie rostlin. Sekvenováním rostlinných genomů bylo nalezeno několik desítek tisíc genů, jejichž funkce však není většinou známá. Při hledání role neznámých genů nám může napovědět projev zvýšení či snížení jejich exprese (tedy množství tvořících se proteinů, těmito geny kódovaných) navozené cílenou transformací. Pokud spojíme studovaný gen (či jeho promotor) s jiným genem, jenž kóduje snadno vizualizovatelný protein (tzv. reportérový gen), můžeme studovat, kde v rostlině je gen exprimován (tedy, kde je potřeba jím kódovaný protein), a nebo kde v buňce se daný protein nachází (v jádře, organelách, vázaný na cytoskelet, …). Pomocí genetických modifikací také můžeme snadno navozovat mutace, u nichž lze na rozdíl od klasické mutageneze snadno identifikovat postiženou část genetické informace.  

Kromě využití ve výzkumu jsou geneticky modifikované rostliny hojně používány pro zjednodušení pěstebních postupů v zemědělství (rostliny odolné vůči hmyzím škůdcům, rostliny odolné vůči herbicidům). V poslední době je také kladeno velké úsilí do získání rostlin s vylepšenými vlastnostmi pro konzumenty (např. zlatá rýže s vysokým obsahem beta-karotenu) či vývoje jedlých vakcín (plodů GM rostlin, jimiž by bylo možné imunizovat lidi namísto klasického očkování). 
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