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Praha

Sylabus hesel
Rostliny, mykorhizy a Wood Wide Web

Všechny rostliny potřebují ke svému životu substrát, ze kterého čerpají především minerální látky. Všechny půdní substráty jsou přirozeně kolonizovány různými skupinami hub, z nichž některé se přizpůsobily k symbiotickému životu s podzemními orgány rostlin. Z nich se pak vyčlenila skupina mutualistických symbiontů, která se dále vyvíjela v úzkém vztahu se svými hostitelskými rostlinami a začala s nimi tvořit zvláštní morfologicko-funkční útvary – mykorhizy. 

Celosvětově nejrozšířenější je arbuskulární mykorhiza (AM), dominující především v  lučních společenstvech a pravděpodobně i v pralesních společenstvech tropického pásu. Z anatomického hlediska je charakteristická tvorbou vnitrobuněčných arbuskulí, na jejichž povrchu probíhá výměna látek a informací mezi hostiteli a mykobionty, patřícími mezi glomeromycety. Druhý nejrozšířenější typ, ektomykorhiza, hraje významnou roli v lesních společenstvech od subtropického po boreální pásmo a doplňuje AM v lučních společenstvech ve vyšších nadmořských výškách a větších zeměpisných šířkách. Mykobionti patří mezi bazidiomycety (v menší míře i askomycety), obalují kořen hostitele hustým hyfovým pláštěm a uvnitř tvoří mezibuněčnou Hartigovu síť, jejíž povrch představuje metabolicko-informační rozhraní mezi hostitelem a mykobiontem. Erikoidní mykorhiza se vyskytuje pouze u vřesovcovitých rostlin, hraje významnou roli především v boreálním až subarktickém pásu a předpokládá se, že je tvořena zejména askomycety z okruhu houby Rhizoscyphus ericae. Rozhraní hostitel-mykobiont je zde tvořeno povrchem vnitrobuněčných hyfových smyček. Posledním zde zmíněným typem bude orchidoidní mykorhiza, typická pro čeleď orchidejovitých, tvořená především bazidiomycety a charakteristická opět rozhraním rostlina-houbový symbiont, v tomto případě vnitrobuněčnými hyfovými smotky zvanými pelotony.

Také rostliny mají svou obdobu internetu – tzv. wood wide web – a její strukturu si můžeme dobře představit, když v modelu počítačové sítě nahradíme jednotlivé stanice rostlinami a propojující linky svazky mycelia mykorhizních hub. Klimaxový les je pak v podstatě systémem rostlin stromového a bylinného patra vzájemně propojených myceliem mykorhizních hub. Podobně jako počítače přes world wide web si rostliny přes wood wide web vyměňují informace, i na wood wide webu se vyskytuje ‘nevyžádaná pošta’ nebo podloudní ‘obchodníci s deštěm’.

Proč se rostliny myceliem mykorhizních hub vzájemně propojují? Nic jiného jim zřejmě nezbývá. V klimaxovém rostlinném společenstvu je půdní substrát houbovým myceliem hustě prorostlý a kořínek právě vyklíčivšího semenáčku s ním ihned přichází do kontaktu, přičemž mykorhizu tvoří od nejrannějších fází svého vývoje. Nepřekvapí pak, že např. vzrostlé smrky na jednom homogenním stanovišti tvoří stejné nebo velmi podobné typy ektomykorhiz se stejnými nebo velmi podobnými houbami, jejichž hyfy mohou vzájemně srůstat a jednotlivé hostitele tak propojovat. 

A k čemu je to vlastně dobré? Síť mycelia sdílených symbiotických hub umožňuje např. parazitování nezelených mykoheterotrofních orchidejí (Orchideaceae) či hniláků (Monotropaceae) na okolních fotosyntetizujících ektomykorhizních dřevinách či doposud neprozkoumané propojení ektomykorhizních dřevin a erikoidně mykorhizních vřesovcovitých keříků. Dosavadní výzkum naznačuje, že myceliální sítě udržují variabilitu a produktivitu ekosystémů a že rostliny si přes ně dle potřeby posílají energii ve formě uhlíkatých produktů fotosyntézy. Zdá se, že snahy o ochranu rostlinných společenstev by měly zahrnovat i péči o podzemní diverzitu mykorhizních hub a z nich vzniklých myceliálních sítí. Pečujme o wood wide web, on nám to vrátí měrou vrchovatou. A nejen v podobě podzimních hříbků.
                                                                                                RNDr. Martin Vohník

                                                                                                   Katedra fyziologie rostlin

                                                                                                 PřF UK

