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Virus: Dobrý sluha – špatný pán
Definice viru: Viry jsou submikroskopické (20-500nm) výhradně vnitrobuněčné infekční molekulární parazitické entity a ke své replikaci používají energetický a biosyntetický aparát živé hostitelské buňky. Viriony (=virové částice) jsou tvořeny proteinovým obalem (kapsidem) a nukleovou kyselinou (DNA nebo RNA, nikdy oběma!); mohou být obalené lipidickou membánou (obalené viry). Virus se nedělí ani neroste, vzniká v hostitelské buňce z proteinových komponent samouspořádáváním. Jeho pohyb je dán fyzikálními faktory.
Životní cyklus (ŽC) viru (infekce hostitelské buňky): receptorem zprostředkovaný vstup,  rozbalení,  přepis genetické informace a její replikace,  syntéza virových proteinů,  uspořádávaní nových virionů, zrání virionů a jejich uvolnění z buňky – každý krok cyklu může být potenciálním  místem zásahu při protivirové terapii.
RNA viry – jediné biologické entity, které mají uloženou genetickou informaci pouze v RNA! Musí kódovat enzym (jedinečný!) pro replikaci genomu:  RNA-replikázu (RNA-závislou RNA polymerázu) – vzniká hodně mutací, rychlá evoluce; ŽC většiny  RNA virů probíhá v cytoplasmě.  

DNA viry – mohou (většina) a nemusí (např. poxviry) využívat transkripční a replikační aparát jádra hostitelské buňky, může dojít k integraci virové DNA do chromosomu buněk – možný vznik nádorů.

Retroviry – RNA genom přepisován do DNA zpětnou transkripcí pomocí virového enzymu – reverzní transkriptázy (RNA-závislá DNA polymeráza) a virová DNA je vždy integrována do chromosomu hostitelské buňky (provirus)  – možný vznik nádorů nebo endogenního viru (7% lidské DNA!)  

Účinky virové infekce na hostitelskou buňku: poruchy buněčných funkcí (např. změny v syntéze buněčné DNA, změna antigenního složení,  transformace, buněčná smrt).

Účinky virové infekce na makroorganismus jsou různé: dáno replikační strategií viru a reakcí imunitního systému hostitele

· žádné (výsledek ko-evoluce virů s hostitelem nebo latence viru)

· projevy nemoci (včetně nádorového bujení).

Epidemie, pandemie – vypuknutí choroby u velkého počtu jedinců v rámci populace (vliv na evoluci druhů?) – vzniká změnou parametrů v interakcích  virus-hostitel (molekulární změna (evoluce) viru, hrubý zásah do ekosystému,  změna chování hostitele ( nově se vynořující virové infekce (Ebola, SARS, hantaviry, kmen Andromeda?)

Evoluce virů: velmi rychlá díky vysoké frekvenci mutací (možnost léčby některých infekcí urychlenou mutační frekvencí?)

Léčba a prevence virových chorob: 
· antivirotika (ne antibiotika!) - zásah do životního cyklu viru (většinou toxické pro hostitelskou buňku)
· očkování (vakcinace) – prevence; vakcíny (očkovací látky): oslabený nebo neaktivní virus - stimulace imunitního systému

Viry lze snadno upravit metodami genového inženýrství a mohou být i nástrojem léčby:

· viroterapie– přirozené a geneticky upravené onkolytické viry (protinádorová terapie)

· genová terapie – vnášení terapeutických genů pro stálou korekci  jejich vadných verzí 
· genová medicína - vnášení  genů pro přechodnou expresi terapeutických genů
· imunoterapie – vakcinace geneticky upravenými viry  (i protinádorová terapie)
· bakteriofágová terapie – léčba  k antibiotíkům rezistentních bakteriálních chorob 
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