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Moderní přístupy ve výzkumu paměti

Paměť je základní schopností nervového systému, která živočichům umožňuje používat dřívější zkušenosti k reakcím na podněty a k řešení aktuální situace. Jako zkušenostmi podmíněnou změnu chování je možné ji studovat u jednotlivých neuronů, základních stavebních kamenů nervového systému, u jednotlivých částí mozku stejně jako u celého organismu. 
Paměť se projevuje v celém mozku, ve všech jeho částech, ale na úrovni chování zvířete nebo člověka je možno rozlišit různé typy paměti. Deklarativní paměť, jak je nazývána paměť pro fakta a události, umožňuje pružně pracovat se vzpomínkami, jmény, obrazy a fakty. Pro tento druh paměti je důležitý především střední spánkový lalok koncového mozku. Oboustranné poškození této oblasti způsobuje úplnou amnézii, například u pacienta označovaného H.M. operovaného kvůli farmakologicky neléčitelné epilepsii, nebo u pacientů s Alzheimerovou chorobou. 
U zvířat se za model deklarativní paměti považuje prostorová navigace používající kognitivní mapu. Poškození středního spánkového laloku způsobuje poruchu tohoto typu navigace u potkanů, například v Morrisově vodním bludišti. Projevem deklarativní paměti na úrovni jednotlivých buněk v této oblasti mozku jsou místové buňky. Tak jsou nazývány neurony, které jsou aktivní pouze pokud je zvíře v určité části prostoru. Pomocí aktivity většího množství těchto místových buněk můžeme přesně určit polohu zvířete. Jsou proto považovány za neurální podklad kognitivní mapy. Ve stejné části mozku byla také popsána dlouhodobá potenciace, projev učení jednotlivých neuronů. Jde o zvýšení odpovědi na vstupní podnět, který je vyvolaný buď současným podrážděním několika vstupů nebo intenzivním drážděním jediného vstupu. Tato dlouhodobá potenciace je způsobena změnou odpovědí iontových kanálů v synaptické membráně neuronu. 
Episodická paměť je vedle sémantické typem zmiňované deklarativní paměti. Jedná se o paměť pro osobní události. Vybavení episodické vzpomínky je zprostředkováno mentálním cestováním v čase a jejím znovuvybavením. V této podobě není testovatelná na zvířatech. Proto byl navrhnut model paměti episodického typu, který byl prokázán u sojek. Pomocí funkčních zobrazovacích metod bylo doloženo, že vybavení episodické vzpomínky je u lidí doprovázeno aktivitou středního spánkového laloku a čelních laloků.
Přednáška představí několik přístupů výzkumu paměti na úrovni celého mozku i na úrovni jednotlivých neuronů.  
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