Úloha genetiky v hledání počátku a migrací moderního člověka

V. Černý
Přednáška pojednává o významu a aplikacích molekulárně genetických metod v oblasti paleoantropologie. Pro vznik anatomicky moderních lidí platily donedávna dvě teze umisťující původ člověka do Afriky, ale lišící se datováním jeho současné biologické variability. Starší z nich ukazovala na počátek před téměř 2 miliony let a neandrtálce zahrnovala do vývojové linie vedoucí k současným lidem. Novější teze předpokládala vznik Homo sapiens před cca 200 tisíci lety a neandrtálce za naše předky nepovažovala. Molekulárně genetické aplikace naznačují, že pravděpodobnější bude teze novější předpokládající, a že lidé jsou tedy opravdu biologicky velmi mladou populací. 
V přednášce bude toto tvrzení doloženo rozložením párových rozdílů mtDNA sekvencí, rozdíly v genetické diverzitě a genetické diferenciaci jednotlivých lidských populací a také fylogenetickými studiemi DNA sekvencí. Je ale třeba poznamenat, že ne všechny DNA úseky (lokusy) s tezí recentního původu souvisejí. V posledním desetiletí se archeogenetické aplikace zaměřily také na DNA izolovanou přímo z koster neandrtálců i anatomicky moderních lidí. Takové studie jsou ale časově a finančně velmi náročné a v řadě případů ani nelze zcela vyloučit kontaminaci recentní DNA. Jistý podíl v rozdílech mezi neandrtálci a anatomicky moderními populacemi může být dán i chemickými změnami ve starých DNA sekvencích. 

Šíření anatomicky moderního člověka z Afriky se odehrávalo v několika vlnách. K první z nich došlo před více než 100 tisíci lety, ale tato migrace nebyla úspěšná. Fosilní doklady archaických skupin anatomicky moderních lidí z Předního východu mizí a objevují se až před cca 45 tisíci lety v jižní Asii a Austrálii. Druhý pokus o kolonizaci Eurasie se tedy odehrál nejspíše překonáním úžiny v Rudém moři (Bab el-Mandab), kudy anatomicky moderní lidé pronikli do jižní Arábie a odtud poměrně rychle i do Indie a jihovýchodní Asie. Tyto skutečnosti dokládají výzkumy DNA „reliktních“ populací jako jsou např. andamanští negrité. K oddělení severních a jižních populací došlo až na území Asie, nejspíš v povodí Indu. Pro Evropu měl největší význam až závěr mladšího paleolitu, kdy odeznělo poslední maximum doby ledové a kdy Evropu znovu osídlili lovecko-sběračské populace z tzv. jižních refugií. Do tohoto období totiž spadá datování většiny evropských mtDNA haploskupin. 
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