Úloha fakultního učitele při vedení pedagogické praxe studentů UK PřF

Vážená kolegyně, vážený kolego,

Děkuji Vám, že jste se stal/a naším fakultním učitelem a věřím, že naše spolupráce bude dobrá a prospěšná pro obě strany. Následující řádky berte, prosím, jako pomůcku a návod při vedení našich studentů.

Předem Vám děkujeme za spolupráci i Vaše náměty, rady a připomínky k organizaci a zlepšení pedagogických praxí našich studentů.

V Praze 10. října 2008
RNDr. Kateřina Blažová
koordinátor pedagogických praxí na UK PřF

Středisko biologického vzdělávání
Ředitelem školy pověřený fakultní učitel (FU) má mít před pedagogickou praxí uzavřenou smlouvu o vedení pedagogických praxí s UK PřF v Praze, na jejímž základě mu bude po ukončení praxe vyplacena odpovídající odměna (vesměs platí smlouvy z předchozího roku). Pokud je třeba, vypracuje pro FU novou smlouvu koordinátor pedagogických praxí na základě údajů, které mu FU poskytne (formulář je ke stažení na www stránkách: portal.natur.cuni.cz/biologie/sbv)
Povinnosti FU vyjádřené termínem rozborová hodina (RH = čas učitele věnovaný praktikujícím studentům mimo vlastní vyučovací činnost učitele) jsou:

· pomoc studentovi vytvořit rozvrh vyučovaných hodin z hlediska svých aprobačních předmětů
· seznámit studenta s tematickými a časovými plány svého předmětu 
· umožnit studentovi prohlédnout si kabinet a učebny pro svůj aprobační předmět
· příprava hospitačních hodin, umožnění studentovi hospitovat na svých vyučovacích hodinách i v hodinách učitelů vyučujících aprobační předměty studenta 

· konzultování přípravy studenta na výuku, vč. konzult. přípravy pomůcek, kontrola písemné přípravy před výstupem studenta (potvrzené jejím podepsáním před výukou)
· účast u všech výstupů studenta
· hodnocení a rozbor výkonu studenta ve výchovně – vzdělávacích situacích

· vedení dokumentace o pedagogické praxi

Za 1 RH je stanovena odměna ve výši 65,- Kč. UK PřF zašle odměnu učiteli až po odevzdání všech řádně vyplněných dokladů studenta o absolvované pedagogické praxi (výplatní termín je zpravidla v listopadu a květnu).

Požadovaný počet hodin odučených studentem na základní škole / gymnáziu při jarní praxi je následující:

Biologie – 15 vyučovacích hodin (VH) a 2 hodiny laboratorních prací (LP) nebo praktických cvičení (PC) (není-li toto v možnostech školy, nahradí se počet hodin LP/PC vyučovacími hodinami)

Chemie – 10 VH a 2 LP/PC

Zeměpis – 17 VH 

Geologie 6 VH a 2 LP/PC (není-li toto v možnostech školy, nahradí se počet LP/PC vyučovacími hodinami) a 7 VH odučí student z biologie.

Požadovaný počet náslechů je 4 ze zeměpisu a geologie, 4-6 z biologie a 6 z chemie. Je vhodné umožnit studentovi i hospitace u různých učitelů jeho aprobačních předmětů. 

Pro vlastní praxi studenta je ideální, může-li mu FU poskytnout vyučovací hodiny např. ve dvou až třech třídách různých ročníků základní školy / gymnázia po celou dobu 4 týdnů, aby měl student možnost každou třídu poznat, vyzkoušet si své pedagogické dovednosti a ověřit si účinnost svého působení. Praxi není možno zkracovat tak, že student odučí požadovaný počet hodin např. během dvou týdnů (v několika paralelkách). Není přípustné, aby student učil 2 týdny pouze jeden předmět své aprobace a pak druhý.

V případě, že FU zjistí, že student není schopen nebo ochoten plnit většinu z požadovaných kritérií kladených na bezproblémový průběh pedagogické praxe, oznámí neprodleně tuto skutečnost koordinátorovi pedagogických praxí na UK PřF RNDr. Kateřině Blažové a po dohodě s ní lze tuto nevyhovující praxi předčasně ukončit. 

Kontaktní spojení a adresy: 

Koordinátorem pedagogických praxí na UK PřF je RNDr. Kateřina Blažová, UK PřF – Středisko biologického vzdělávání, Viničná 7, 128 44 Praha 2, tel.: 221 951 869, e-mail: sbiv@centrum.cz, kblazova@centrum.cz. 
Vedoucí pedagogické praxe z biologie je Mgr. Michaela Frýzková, tel.: 221 951 869, e-mail: michaela.fryzkova@centrum.cz, z chemie RNDr. Renata Šulcová, tel: 221 951 342, e-mail: rena@natur.cuni.cz, ze zeměpisu RNDr. Jana Winklerová, tel: 221 995 518, e‑mail: winklero@natur.cuni.cz; z geologie RNDr. Dobroslav Matějka tel: 221 951 491, e-mail: matejka@natur.cuni.cz.
FU zaznamená a podepíše: 

· do Seznamu náslechových hodin (formulář A) každou hodinu, ve které posluchač hospitoval.

· do Seznamu odučených hodin (formulář B) každou hodinu odučenou posluchačem (dvouhodinové laboratorní práce je nutno zapsat do dvou řádků dle skutečného obsahu hodin, tj. 1 řádek = 1 vyuč. hodina) a její krátké hodnocení na závěr přípravy studenta

· Na konci pedagogické praxe FU zhodnotí celkově práci posluchače ve vyučování a toto Souhrnné hodnocení posluchače (formulář C) zašle (po posluchači, poštou nebo e-mailem do Střediska biologického vzdělávání (sbiv@centrum.cz), popřípadě koordinátorovi pedagogické praxe (kblazova@centrum.cz) nebo vedoucímu pedagogické praxe daného předmětu viz výše. Hodnocení práce posluchačů by mělo být co nejobjektivnější, aby z něj mohly vycházet podněty pro zlepšení práce. (Souhrnné hodnocení provádí všichni učitelé, v jejichž třídách posluchač vyučoval.)
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