Zformátujte následující text buď přímo nebo pomocí tvorby nových či použití stávajících stylů. Jednotlivé definované pojmy musí být zvýrazněny.

Astronomické souřadnice
Nebeská sféra

Člověk, který v noci stojí pod hvězdnou oblohou, má pocit, jako by stál ve středu koule, na jejíž vnitřní ploše jsou rozmístěny hvězdy. Taková myšlená koule , na kterou se ze stanoviště pozorovatele promítají nebeská tělesa, se nazývá nebeská sféra.

U definice následujících pojmů přidejte odrážky.

Na nebeské sféře se rozpoznávají tyto významné body a hlavní kružnice:

a) Světové póly - průsečíky zemské osy s nebeskou sférou.

b) Zenit - průsečík tížnice prodloužené nad hlavu pozorovatele s nebeskou sférou; též nadhlavník.

c) Nadir - průsečík tížnice pod nohama pozorovatele s nebeskou sférou.

d) Světový rovník - průsečnice roviny zemského rovníku s nebeskou sférou.

e) Deklinační kružnice - průsečnice roviny procházející světovými póly s nebeskou sférou.

f) Meridián - průsečnice roviny místního poledníku s nebeskou sférou.

g) Obzorník - průsečnice vodorovné roviny s nebeskou sférou; též horizont. Při bližším označení se místo termínu obzorník používá výraz obzor: pravý či geocentrický obzor se vztahuje k rovině procházející středem Země, zdánlivý čili topocentrický obzor k rovině procházející stanovištěm pozorovatele. Geografové vzhledem ke vzdálenosti nebeských těles rozdíl mezi oběma obzory zanedbávají. Samotný výraz obzor popř. přirozený obzor se používá pro rozhraní mezi oblohou a viditelnou částí krajiny.

g) Ekliptika - průsečnice roviny oběžné dráhy Země s nebeskou sférou (z lat. eclipse = zatmění).

h) Jarní bod - průsečík ekliptiky se světovým rovníkem, do kterého se promítá Slunce při jarní rovnodennosti, tj. 20. - 21. března; je zhruba na deklinační kružnici Cassiopeii a Pegasa.

i) Kolur rovnodennosti - deklinační kružnice procházející jarním bodem a podzimním bodem, tj. bodem, do kterého se promítá Slunce při podzimní rovnodennosti.

Obzorníkové a rovníkové souřadnice

Obzorníkové souřadnice

Obzorníkové souřadnice se mění se stanovištěm pozorovatele a s časem, proto se nenajdou v žádných tabulkách a musí se vždy měřit. Základní rovinou je rovina obzoru, počátečním bodem je jižní bod na obzoru.

Výška h je úhel mezi rovinou obzoru a spojnicí pozorovatel - hvězda. Výška se čísluje od obzoru k zenitu od 00 do 900. Doplněk výšky do 90° se nazývá zenitová vzdálenost z .Spojnice míst stejné výšky se nazývají almukantaráty (obzorníkové rovnoběžky).

Azimut A je úhel poloroviny meridiánu s vertikální rovinou, v níž se nacházejí pozorovatel a hvězda. Azimut se měří od jihu ve směru pohybu hodinových ručiček od 0° do 360°. Spojnice míst stejného azimutu se nazývají výškové kružnice či vertikály (obdoba poledníků).

Rovníkové souřadnice

Rovníkové souřadnice hvězd jsou konstantní, nezávislé na stanovišti pozorovatele. Základní rovinou je rovina světového rovníku.

Deklinace δ je úhel mezi rovinou světového rovníku a spojnicí střed Země - hvězda. Nabývá hodnot od 0° do + 90° směrem od rovníku k severnímu světovému pólu, od 0° do -90° směrem od rovníku k jižnímu světovému pólu. Doplněk deklinace do 90° se nazývá pólová vzdálenost p. Spojnice míst stejné deklinace se označují jako světové rovnoběžky.
Podle definování počátečního bodu lze u této souřadnicové soustavy rozeznat dva druhy.

· Souřadnice prvního druhu:

Počátečním bodem je průsečík meridiánu a světového rovníku (jižní bod na rovníku J). Hodinový úhel t je úhel mezi rovinou meridiánu a rovinou deklinační kružnice hvězdy. Měří se od jihu ve směru pohybu hodinových ručiček od 0 do 24 hodin.

· Souřadnice druhého druhu:

Počátečním bodem je jarní bod (. Rektascenze α je úhel mezi rovinou deklinační kružnice jarního bodu (tzv. koluru rovnodennosti) a rovinou deklinační kružnice hvězdy. Měří se od jarního bodu proti směru pohybu hodinových ručiček od 0 do 24 hodin. Deklinační kružnice lze jinak definovat jako spojnice míst stejné rektascenze (resp. hodinového úhlu).







